

的老屋,过起了“寄人篱下”的生活。为减少开支,节约成本,早日建成村边停车场,砖壁人义务投工 1000 多个;50 多名村姑少妇为增加游客兴趣,她们主动办起了秧歌宣传队,不分昼夜义务进行排练演出,当记者问及她们原因时,她们说,只为使砖壁村的旅游早日红火起来,为只为“农家乐”快快发展壮大起来。

“农家乐”也要造“星”

记者走进村民萧玉文家,他一边忙着手里的活,一边介绍着自己“农家乐”的服务项目,“是咱赶上了好政策,遇上了好时候呀!过去我在外打工当油匠,积累了一点钱。去年,在县里的大力支持下,我拿出 2 万多元办起了农家乐……”既是砖壁村发生巨大变化的参与者,又是见证者的萧玉文侃侃而谈,“过去为了生计,青壮年全部外出务工,只剩妇女老人在家务农,绝大多数家庭只有在农忙或逢年过节时才能团圆,现在好了,我们在家门口就可以挣钱,就能过上富裕的生活。”当记者同他谈起农家乐前景时,他说,提高、提高、再提高,完善、完善、再完善。并指着新近安装的太阳能热水器告诉记者,为完善服务功能,村里已有 10 多户安装了太阳能热水器。

从粗陋的单家独户经营,到大规模的特色化经营;从单纯的餐饮服务,到吃、住、休闲、文化、娱乐一条龙式的配套服务;从朴素的田园、山乡风光,到刻意经营的现代化设施以及人造景观;从以 10 元、8 元吃喝玩乐一天,到成百上千元的集体消费,迅速发展的“农家乐”正在掀起新一轮的山乡巨变。

蟠龙镇党委书记兼镇长张王盛告诉记者,砖壁村的“农家乐”发展尚处于自发的起步阶段,属于市场需求拉动和农民致富冲动的双重因素影响下自主投资、自发而生、自我管理的初级阶段,缺乏规划和引导,也缺乏高档次的精品。目前,按星级标准打造“农家乐”已迫在眉睫,要淘汰一些档次低、无特色的“农家乐”,这样我们的“农家乐”就会越走越宽。



导语:近年来全国兴起的“乡村游”,是发展新农村建设的富民产业。通过乡村旅游可以促进农村村貌的迅速改变,提高农村整体的发展进程,培养农民的市场意识和服务意识、文明意识。带动一个乡、县或一个区域的经济的发展。

近年来,旅游业又开发出了新项目——乡村游。而乡村游与社会主义新农村建设又有着千丝万缕的联系。我们城区既有城市的各种优势,又有周边乡村的便利资源。因此,在我区发展“乡村游”和建设“社会主义新农村”有更强的互补性。

新农村建设首先必须发展经济。经济的发展恰恰需要打破农业产业的界限,把农业产业与第三产业结合起来,以农林牧副渔业资源、乡村田园资源、乡村风景资源、乡村民俗文化资源、乡村历史文化资源等为依托,开发旅游休闲产业。总之,农村经济发展需要进行产业结构调整,开发高附加值的新型产业,而“乡村游”则是当前乡村经济中最具附加值的产业之一。

随着城镇居民生活水平的提高,汽车已进入千家万户。于是,人们节假日的休闲方式也发生了很大的变化。城市居民走进乡村享受田园风光,放松心情,体验农家生活、吃农家饭、干农家活已成为一种新的时尚休闲方式。特别是一些市民对观光农业、瓜果采摘、大棚生态餐厅、民俗文化等有着浓厚的兴趣。因此,把第三产业引入农村,调整农村的产业结构,形成集餐饮、住宿等为一体的旅游服务业将极大地带动农村经济的发展。

乡村旅游业具有以家庭为单位为游客服务的特性。在农村发展旅游业可增加就业,富裕农民。乡村旅游业的开发主体可以是独立的农户,也可以是集体或私营企业。乡村旅游以采摘、农家乐、垂钓园、民俗大院等方式发展,可以直接为游客提供服务,产生家庭收入。农村企业提供的具有一定规模和一定档次的旅游休闲服务不仅就地消化了农副产品,增加了农民就业,而且带动了区域经济的发展。

乡村旅游业是一个富民产业,是社会主义新农村建设中可以



旅游扮靓车当村

□文 / 赵双胜

初秋的上党天高云淡,轻风送爽。9月8日上午8时刚过,我们“实施‘三三’战略,建设‘三个’长治一线行”第六采访团就驱车来到平顺县阳高乡车当村。一进车当村,我们一下被这个偏僻小山村的景色所吸引:干净整洁的街道,绿树花草相间,背倚美丽的月亮山,前傍蜿蜒的浊漳河。尤其令人称奇的是这里的环境和卫生状况,我们一路走完整条通村街道,竟然没见一丝杂草和一片纸屑。如果不是亲身经历,我真以为是来到了异国他乡的田园山庄。

地处国家级贫困县平顺县北部河谷的车当村,是一个经济相对滞后和发展相对缓慢的小村庄,也是市委书记郭海亮的新农村建设联系点。全村现有245户828口人,耕地910亩,农民人均纯收入2062元。这里虽然经济不发达,但却有丰富的旅游资源。国保佛头寺和全神庙、药王庙、女娲宫、汉寨等十多处文物古庙遍布全村,月亮山风景区位于村中。今年6月9日,市委书记郭海亮在车当村进行新农村建设调研时,根据车当村的实际提出了“依托资源办旅游,依托资源办工业;面向市场办旅游,面向市场办工业”的发展思路。两个多月以来,车当村两委领导积极与市县有关部门联系,多方求得支持与帮助,本着“立足长远,着眼当前,因地制宜,务求实效”的原则,对郭海亮书记调研时嘱托的8件事逐一进行落实,并取得一些实质性进展。目前,以旅游为主体的经济格局正在车当村初步形成,村里在市旅游局的积极帮助和指导下,对全村旅游进行了整体规划和宣

传策划,村上投资30万元修筑了月亮山步游道1500米,清理整治庙宇5座,改造旅游超市一个,建设农家旅社7户,收集民俗文化展品100余件,并正在筹建民俗文化馆和民俗演出团。同时,市文物旅游局已决定投资对车当村的国家级重点文物保护单位——佛头寺进行大修。

在参观村容村貌时,车当村村委主任张俊红边走边向我们介绍说,为了加快全村依托旅游发展多元经济的步伐,车当最近两个多月以治理“五乱”为重点,以建立卫生责任区和奖罚责任制为长效机制,采取专业施工和群众参与的办法,对村容村貌进行了集中大整治。截至目前,全村净化面积达3万平方米,清理垃圾1500余立方,拆除影响统一规划的猪圈、厕所40余个,搬迁柴垛、石堆190个,水泥抹墙10000平方米,白化墙面9000余平方米,整修街道小巷6500平方米,新修石岸2350立方。同时还在乡村公路两旁和村里村外种植风景树1200株,村中砌花池8个,栽植花卉、草坪300平方米……

行进在车当村整洁的街道上,听着村干部充满信心地介绍发展旅游和建设新农村的规划,再听村里百姓讲起对美好生活的憧憬和向往,我们深信有市委书记郭海亮的关心,有市县两级有关部门的大力支持,车当村的干部群众一定会用勤劳智慧的双手,扮靓建好车当村,使之成为全市社会主义新农村和实力长治、魅力长治、和谐长治的新代表。

直接让广大农民增收的产业。休闲旅游产业同时又是服务产业,是文化产业。如果没有视游客为上帝的服务精神,就难以立足于市场,更难以产生经济效益。因此,发展乡村旅游业还可以培养农民的市场经济意识和服务顾客的文明意识。

乡村游需要文化支撑。民俗文化的包装,餐饮文化的开发等都有利于推动乡村文化的发展。同时,游客带来的城市文化对于农村文明风尚的形成也有积极的作用。

乡村旅游中,旅游环境的打造、农家接待条件的改善都是最基础的内容。乡村旅游业对于环境卫生的要求将大大推动农村村容村貌的改变,进而推动农村整体建设的发展。另一方面,乡村旅游要求各个村庄要各具特色而不是千村一面。所以,开发乡村旅游业还可以打破目前新农村建设中千村一面的模式。

结合我区的实际情况,五马沿山七村有着独特的地理位置和资源优势,在此发展乡村旅游业大有可为。因此,我们要科学规划,整体开发,合理定位,改善基础设施,大力宣传包装,全力推出我区的乡村游品牌,以旅游业促进发展,以发展带动旅游业,为建设最具魅力、效益、和谐的新城区再立新功。